



让学生“发毒誓”是以教育之名反教育



据“睢县教育”微信公众号消息,河南商丘睢县高级中学1月9日通报,近日,该校一教师在课堂上不当言论,引发网民关注,通过认真调查核实,网络反映情况属实。经校党委研究,已责成涉事教师向学生及家长真诚道歉,向校委会写出深刻检讨,给予行政警告处分,停止其班主任职务。(1月9日央视网)

学习是学生的首要任务,努力学习是学生的责任和义务。“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟。”面对学生学习动力不足,班主任进行劝学,劝导、督促学生认真学习,这是职责。班主任老师说一些狠话进行鞭策、激励,也能理解。毕竟“恨铁不成钢”之下使用激将法,可能效果更好。

但是,为了学生好,初衷良善,不等于班主任老师就可以任性为之,就可以打着教育的旗号干着反教育的事。



“发毒誓” 王少华/漫画

班主任老师为了劝说学生,在课堂上公然让学生“发毒誓”。“不好好学习死爹死娘”“在教室里面只有学习,若违此誓,死全家,先死爹,再死妈”。从教育角度说,这种让学生“发毒誓”的做法,并不利于鼓励学生努力学习,在无形之中会给学生增加更多的心理压力。而且,在客观上是把学生捆绑在分数的战车上,不利于学生理解人生的真正价值。

事实上,在十多年前,我国当代著名教育学家顾明远教授就曾指出,现实生活中存在五种反教育行为,其中一种就是“用非人性的标语口号来督促学生拼命学习”。典型案例为,有一所学校高三班的黑板上方贴着这样的标语:“生时何必多睡,死后自然长眠。”河南商丘睢县高级中学这位班主任让学生“发毒誓”,跟这些非人性的标语口号,没有本质区别。

可见,班主任让学生“发毒誓”,不是科学的教育方法,实质上是以教育之名反教育。对学生“发毒誓”的反教育行为,全社会都要坚决说“不”,特别是作为育人阵地的学校,应组织教师加强学习,掌握更多的科学的教育之法、育人之道。让学生“发毒誓”的班主任,受到学校给予行政警告处分等处理,是咎由自取,也是学校纠正反教育行为的必要之举。 张立美

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



全民免费乘公交,实现“公交优先”的民生样本

内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗宣布,1月5日起公交车免费乘坐,该旗成为全市率先实行全区域、全民无限期公交免费乘坐的旗县。公交全部免费乘坐后,预计乘客可增长30%以上,公交出行将逐渐成为群众首先选择、乐于选择的出行方式。(1月9日澎湃新闻)

根据交通运输部数据,2022年全国常规公交客运量只有2014年的45.2%。特别是,今年以来,受困于客运量持续下滑、亏损巨大等原因,一些公交公司出现停运风波。基于此,交通运输部等九部门近日印发《关于推进城市公共交通健康可持续发展的若干意见》,针对目前公交行业困境提出15项具体举措,

落实公交补贴补偿政策。特别是,内蒙古鄂托克前旗宣布,1月5日起公交车免费乘坐,支持公交发展,方便市民低碳出行。

进入汽车时代的现代城市,机动车与路面交通、大气质量的矛盾十分突出,堵车和污染,成为令城里人头疼的大问题。城市治堵和治污,首先应在公车改革和发展公共交通上发力,遵循“公交优先”的原则。事实上,“公交优先”就是民生优先、生态优先。

实行“全民免费乘公交”,就是将出行人群向公共交通疏散,彰显了“公交优先”的原则。从表面上看,“公交优先”实现的是包括时间、费率等在内的综合出行成本,在公共交

通与私人交通之间的转移,追求的是让“公交车快起来”。但从深层次分析,“公交优先”实现的是社会资源从有车的强势群体向无车的普通大众的倾斜,追求的是“让更多的人快起来”。特别是,公共交通可以极大地节省道路资源。例如,一辆公交车与一辆小汽车相比,所占用道路资源虽增加了1倍,但实现的载客量却为后者的40倍。可见,发展集约型的公共交通体系,是解决交通发展与道路、用地矛盾的有效途径。

换言之,全民免费乘公交,是实现“公交优先”的民生样本。只有市民出行主要依靠公共交通,才能从根本上解决城市交通拥堵、大气污染等问题。 张西流



在图书馆享受阅读而不只是“打卡”

元旦假期刚过,京沪两地发出了两则相似的文化新闻:据媒体报道,于2023年年底正式开馆的北京城市图书馆,元旦节假日3天迎来读者超8万人次,自助办证机前排起了长队,少儿活动丰富多样;上海的徐家汇书院开馆一年,共计接待196万中外读者游客,单日人流量超过1.7万人次,成为年度现象级城市图书馆。

随意在社交平台上检索,可以发现徐家汇书院和刚刚开馆一周的北京城市图书馆已被众多网友冠以“文化地标”的美誉,两座图书馆的建筑设计颇具现代感、艺术性。近些年,许多走红的图书馆和书店都凭借现代化的建筑设计、充满创意的文化空间和丰富多样的活动吸引了大量读者和游客。硬件的提升为读者提供了舒适的阅读和学习环境,还成为人们社交和休闲的场所。这是重视公共文化设施建设、关注读者和消费者需求的重要进步。

近年来,城市新建图书馆、书店都很容易引发民众追捧,这得益于人们对过往文化空间建设的总结思考:既要先

把游客吸引过来,让游客变成读者;又要清醒地认识到,书店的功能终究是阅读和购书,而不只是“打卡”。其实,“打卡”背后的“图像文化”指向一种文化消费行为,而阅读的目的则是文化获取。如今,在媒体报道和网友讨论中,我们看到,越来越多的读者走进图书馆,沉浸在书海中。我们更深切地感受到,阅读的快乐是从自我出发走向世界,在优美舒适的建筑空间,与书籍产生更多、更深入的连接。

潮流总会过时,沉淀下来的才是经典。人们会删除在网红书店打卡的照片,却不会忘记京师图书馆建设的历史与掌故;人们会忘记社交平台上的点赞评论,却不会忘记正是在著名的莎士比亚书店的支持下,乔伊斯的世界名著《尤利西斯》才得以出版问世,而这一出版事件被永久地写入了文学史。走进图书馆和书店,沉下心来,感受现代建筑带来的美好舒适的空间体验;静下心来,享受阅读带来的无限滋养。在“打卡”之外,有更多乐趣和收获等待着读者们。 陈雪《人民日报》



最好的成长,就是每天进步一点点

1.睡前读一读书。把书放在床头,每天睡前读一读,不仅能舒缓精神,还能滋养心灵。2.每天早起半小时。早起看似只是一件小事,却能改变你的身体状态和精神面貌。3.保持一定的运动量。能在学习工作的间隙保持一定的运动量是不错的选择。4.每天学一点新东西。保持学习的能力,才能拥有应对生活的底气。5.花一点时间打理自己。外表形象是人的第一张名片。6.把笑容挂在脸上。请相信,你对生活微笑,生活也会对你微笑。 @人民日报



看透复杂是能力,选择简单是境界

人生在世,谁都免不了要和名利打交道。在喧嚣而复杂的世界里,形形色色的人和事,迷惑了太多人的眼睛,我们很多时候不免疲累而迷茫。与其为了执念痛苦一生,不如放下过去的包袱和束缚,去追求内心的简单和宁静。将复杂的生活简单过,是宝贵的处世之道。

当物质生活回归简单,你才能更加专注于生活本身,经营好余下的岁月,提升自己。世事再纷扰,也动摇不了他们内心的简单纯粹。在复杂的世界里,做一个简单的人。 @新华社